

综合体投资热向外扩散

地产评论员 吴珉

商业地产步入城市综合体时代

城市综合体在全国异军突起,这个词也逐渐被人们所熟悉。“城市综合体”是指:将城市中的商业、餐饮、办公、住宅、宾馆、展览、餐饮、会议、文娱和交通等中的三项以上城市生活空间进行组合,并在各部分间建立一种相互依存、相互助益的能动关系,从而形成一个多功能、高效率的综合体。通俗地说,是一种为某一区域的消费者提供一站式服务的“城中之城”。城市综合体可以变成一个城市的地标性工程,打造成城市的名片并带动就业、税收以及周边土地的升值。

这种颇具特色的商业地产模式从上世纪的八十年代出现在上海、北京、广州等一线城市,如今已扩张到全国范围。城市综合体已经成为一座城市一个区域是否现代化的判断标准,成为无论是地方政府还是开发商的新生代宠儿。而因为综合体常常选址于交通便利的区域、具有高水准运营以及大体量等长期保值增值优势,目前已成为最具投资价值的物业之一。

投资方向从中心向外分散

城市综合体是城市化发展的必然产物,是国际化大都市中不可或缺的部分。而面对上海这座成熟的现代化大都市,现代化进程日新月异,人口密度也不断刷出新高,无论是出于优质购买的需要,还是对良好工作环境的需求对于城市综合体这种模式的需求不断增加。据易城中国此前发布报告称,2011年至2013年,上海将有50多个、总面积约1360万平方米的城市综合体项目建成投入市场,而同期北京的城市综合体项目新增供应量仅为566万平方米。预计未来几年随着上海城市的外延,城市综合体将加速发展。

据易城中国研究报告显示,目前上海市的城市综合体按地理分布特征主要是商圈型、交通枢纽型和新兴城区型。其中,商圈型城市综合体存量最大,占上海总存量的55%,主要集中在南京西路、淮海西路、陆家嘴、中山公园、四川北路和五角场附近。交通枢纽型是未来城市综合体新的战略要地,目前占比32%,主要分布于铁路站、机场及航

运等附近。而新兴城区型存量较小,但是发展迅速,目前主要集中在嘉定新城、松江新城、世博板块、新江湾镇、周浦等附近。

业内人士表示,商业地产已经迎来黄金时代,大量的被限购后的民间资本将逐步注入商业地产,而能够满足消费者多种需求的一站式城市综合体已经成为商业地产发展的必然趋势。

目前上海城市规划已实现由中心向郊县地区的延伸。随着轨道交通的建设,城市的向外延伸式发展,上海形成了多点辐射的商务商业居住区域,特定的辐射半径、满足便捷、就近的区域消费需求,因此区域性明显的城市综合体也是当今发展的方向之一。市区的城市综合体在城市化进程中日渐饱和,所以这种综合体的模式已经开始从市中心逐渐向外辐射,由上海市逐渐向邻市发展的趋势。

一些资深投资人建议,在投资城市综合体这种项目时,不妨关注下区域性明显的城市综合体,跳出本地的概念,在上海周边城市选择投资项目。前段时间,由绿地集团投资开发的吴江市滨湖新城大型现代服务业综合体——苏州绿地中心项目受到众多投资者的追捧。投资者选择品牌口碑好,系列运营好的项目可以有效减少投资者的风险,增加项目未来升值的保证。

在当下的市场,住宅产品借势综合体的趋势也愈发明显。过去,位于市中心、拥有稀缺的自然景观、配备一流的生活设施及物业管理服务,只要满足以上条件的楼盘就有可能被认为是上海滩难得的国际高尚社区。

区域实力是关键

如今,光有这些指标已经远远不够。在城市综合体开发热潮的冲击下,一个国际高尚社区的标准还需要配备周边相关的城市综合体。位于大虹桥板块的虹桥财富公馆,依托米格天地这一大型城市综合体,作为商用型住宅,较低的价格以及周边自带的商业配套环境便吸引了大量的投资以及消费群体。

站在区域发展的角度,大虹桥区域在建在售的城市综合体加速了大虹桥商务区域的建设,为市民生活打造更好的消费场所,提供更好的环境,提升城市的文化、消费的整体水平。这正是地方政府愿意支持,开发商愿意扎堆,投资者愿意选择的原因。

站在这个区域发展的角度,大虹桥区域在建在售的城市综合体加速了大虹桥商务区域的建设,为市民生活打造更好的消费场所,提供更好的环境,提升城市的文化、消费的整体水平。这正是地方政府愿意支持,开发商愿意扎堆,投资者愿意选择的原因。

选准区域看准时机

同策咨询研究中心总监
张宏伟

就数据来看,在对住宅市场的限购政策下,商业地产并没有出现人们预期的热势,总体成交量来看都呈现一种稳定而略带上升的趋势。而城市综合体因为其体量大,项目内容丰富,受到投资者的关注。对于我们的普通投资者而言,在投资城市综合体住宅项目时,一定要选准区域,在看好项目后及早下手。越早投资,投资成本相对越低,预期收益也随之升高。但是越早投资时,一定要谨慎选择项目,毕竟越早下单,风险也越大。在项目前期对地段的选择尤为重要,做好实地考察,选择区域中心、商业中心、交通枢纽的地段,这些是对日后项目成熟的保证。投资者在选择项目时,还应该双向考虑投资受益以及租赁受益。一些项目虽然近期来看投资受益上没有优势,却在租赁市场上风生水起,投资者不妨多考虑。

人口与消费力是关键

中指院上海研究总监
陈延彬

投资者在投资城市综合体项目时应看重定位明确,规划良好的区域,上海市政府对于郊区的商业规划就带动了市郊的发展,虽然这些区域在市郊,但规划明确,未来发展也非常乐观。我国的城市综合体大多以商业、住宅、办公等组成,所以该区域的人口以及消费能力也是决定综合体成败的关键。而交通的便利也是为了人的输送而服务的,良好的通达性也在网络更多的人气。像五角场的万达广场,该项目区域人口聚集,交通便捷,又有消费能力支撑,与该片区形成了有效地互动,带动了杨浦,甚至虹口、浦东部分地区的商业发展。一个好的城市综合体项目对于一个区域是非常可贵的,它能成为这个区域的一张名片,好的区域也能为其输送人流与购买力。

投资者在考察区域优势与区域定位外,还应考虑开发商的实力。城市综合体项目体量大,还涉及开发商的经营管理能力,开发商的实力与经验就显得尤为重要。



综合体投资趋向解读

看准区域活力

投资城市综合体项目,区域发展依然是关键。投资者切忌不要盲目相信商业地产无限增值的神话,应看重区域现在及未来发展,在具有商业、产业、人口导入及区域规划的区域选择投资项目。

顾村板块是一个具有代表的区域,作为上海重点打造的“绿色生态”的生活圈,随着顾村公园的建成,商业地产的逐渐深入,以及轨交7号线的直达,聚集了大批人气,促进了顾村板块的文化、生态、娱乐等发展。位于顾村板块核心的绿地公园广场,总建筑面积近23万平方米,为集40—60平方米SOHO、55—165平方米生态办公、30—500平方米时尚商铺于一身的地标性综合体社区。轨交7号线地铁口在社区内,交通的便利程度无疑为这个项目加分不少。项目对面即是顾村公园和项目自带的商业配套,使自然环境与城市便捷相结合。颇具活力的区域发展动力,让众多投资者都看好其长远的发展潜力。并且像绿地这样颇具实力的品牌地产商,不管是其在区域的选择还是区域开发的实力来说,都是值得信赖的,这如同买股票,散户跟着大户走,也对于风险的一种规避。

寻找外围洼地

随着城市化的进程,城市综合体这一综合业态的概念也应运而生。这股城市化的旋风已由中心区域不断向外扩散,延伸至上海郊区邻市。自崇启大桥开通后,位于上海北、崇明旁的启东正式被纳入上海一小时经济圈。而启东独特的滨海地理位置,以及到上海的便捷,吸引了恒大、中邦、绿城等多个实力房企进驻,将启东滨海板块打造成上海的滨海“后花园”。目前不少上海投资者意识到这座海滨城市的崛起,并且均价9000元/平方米左右的价格显得非常诱惑。

以中邦集团的“中邦上海城”为例,该项目位于启东市城市核心区,总占地高达1067亩,总建筑面积100多万平方米。将打造一个集繁华商业、生态办公、星级酒店、艺术幼儿园、私家会所、生态别墅以及高档公寓等综合性的超大规模现代新城,整个社区由大型景观水系贯穿环绕,堪称百万生活特区。外可享城市中心优越便捷生活,内则拥“百万方城市综合体”的高端配套。特别是随着崇启大桥的贯通,启东拉近了大上海的距离,项目价值得到了很大的提升。